Fysikøvelser 1x og 1u
side 1/2
Steen Toft Jørgensen

Fysikøvelse (A): Blanding af vand med forskellig temperatur

Formål

At undersøge, hvilken temperatur en blanding af 2 glas vand får.

Apparatur

· 2 bægerglas

· 2 termometre (50(C)

· Vægt

· Varmt og koldt vand fra vandhanen

Øvelsens udførelse

Fra koldt- hhv. varmtvandshanen fyldes der vand i 2 bægerglas (max. halvt fyldt).

Massen af hver vandmængde bestemmes ved vejning (man kunne også anvende et målebæger i stedet for).

Temperaturen i hvert glas vand måles med termometer.

Så sammenhældes vandmængderne i det ene glas.

Blandingens temperatur måles.

Indskriv alle målte data i skemaer.

Skema til målte data

	Forsøg nr.
	Vandmasse 1

kold

m1 (g)
	Vandmasse 2

varm

m2 (g)
	Temperatur 1

kold

t1 ((C)
	Temperatur 2

varm

t2 ((C)
	Blandings-temperatur

tf ((C)

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


Databehandling

Den varmeste vandmasse (nr. 2) afkøles og den koldeste vandmasse (nr. 1)  opvarmes, når de 2 vandmasser blandes.

Energimæssigt må der være energibevarelse, så modtaget energi = afgivet energi.
Vands varmefylde (specifikke varmekapacitet) er cv = 4,18 J/(g(K)

(E1 = m1 ( cv ( (tf – t1) som er > 0, idet det kolde vand opvarmes.

(E2 = m2 ( cv ( (tf – t2) som er < 0, idet det varme vand afkøles.

Energibevarelse giver at (E1 + (E2 = 0 dvs. m1 ( cv ( (tf – t1) + m2 ( cv ( (tf – t2) = 0  (*)

Ligningen kan forkortes med cv, og lyder så: m1 ( (tf – t1) + m2 ( (tf – t2) = 0

Ligningen kan løses symbolsk:


m1 ( (tf – t1) + m2 ( cv ( (tf – t2) = 0


m1 ( tf  – m1 ( t1 + m2 ( tf  – m2 ( t2 = 0


(m1 + m2) ( tf = m1 ( t1 + m2 ( t2


[image: image1.wmf]1122

12

f

mtmt

t

mm

×+×

=

+

 (**)

Dvs. blandingstemperaturen er det vejede gennemsnit at de 2 temperaturer, hvor vægtene er masserne.

Beregn nu tf i alle forsøg. Enten ved at løse (*) ved brug af ”solve” på TI-89, eller ved direkte indsætning i (**).

Sammenlign den beregnede værdi af tf med den målte værdi ved øvelsen.
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